

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 44 minutos, y se pone á las 6 horas y 09 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santo Domingo, en Soriano.

Santa Eutropia, viuda, en Francia.

San Nicomedes, presbítero y mártir, en Roma, en la vía Nomentana.

San Valeriano, mártir, en la diócesis de Chalons; al cual el presidente Prisco lo hizo colgar y descarnar cruelmente con garfios de hierro; y viéndolo no obstante firme en confesar á Jesucristo, y con ánimo alegre é intrépido publicando sus alabanzas, lo mandó degollar.

Los santos mártires Máximo, Teodoro y Asclepiodoto, en Andrinópolis; los cuales fueron coronados con el martirio en el imperio de Maximiano.

Los santos mártires Emila, diácono, y Jeremías, en Córdoba.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Francisco empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento, siendo la exposición á las diez de la mañana. Por la tarde, á las siete, se rezará la Corona de la Virgen, oración mental, estación y la reserva.

En la Merced, á las cinco y media de la mañana, comenzará otra novena durante la celebración de una misa, y, para mayor comodidad de los fieles, se repetirá á las once, con órgano. Todo el cántico será composición del distinguido organista don Francisco Bonnin.—Todos los que, confesados y comulgados, visiten dicha iglesia, en los días de novena y octava de la Virgen pueden ganar indulgencia plenaria concedida por el Papa Clemente XIII en 1759.

En San Jaime, al anochecer, se verificará la devoción semanal de la Agonía del Redentor.

En Santa Clara, al anochecer, tendrá lugar el acostumbrado ejercicio del día 15, dedicado á la Asunción de la Virgen.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

SECCION NACIONAL

EL OBISPO DE LA DIÓCESIS DE MADRID.

El Ilmo. Sr. D. Ciríaco Sancha y Hervás nació el año de 1833 en Quintana del Pidio, lugarejo de treinta vecinos de la provincia de Burgos.

Desde muy niño sintió en lo más profundo de su alma los misteriosos llamamientos de la gracia, y, dócil á la voz de Dios, se alistó en su milicia sagrada.

La Diócesis de Osma lo recuerda como uno de sus más aventajados seminaristas. Allí estudió con gran fruto las humanidades, la Filosofía y la Teología.

Sus progresos en la virtud corrían parejas con sus progresos en la ciencia. En esta Diócesis fué elevado á la dignidad sacerdotal.

Ya presbítero, continuó sus estudios superiores en el Seminario Central de Salamanca, hasta obtener en 1860 los grados de bachiller y licenciado en sagrada Teología.

Aquella prolongada educación dió pronto abundantes frutos.

En 1862 lo llamó á su lado el Arzobispo de Cuba. Desempeñó brillantemente la secretaría de cámara de aquel importantísimo Arzobispado, y en 1863, tras unas oposiciones dignas de su historia escolar, obtuvo la penitenciaría de la metropolitana.

A la muerte de aquel Prelado que ocurrió en el mismo año, estalló en España la tristemente célebre revolución de Setiembre, y despues siendo ministros de D. Amadeo de Saboya los Sres. Márton y Romero Ortiz, intentaron poner en la Sede Arzobispal de Cuba á un intruso, contra la voluntad expresa de la Santa Sede. Como este falso Obispo, nombrado por el Gobierno y favorecido por las autoridades políticas de la isla, quisiera tomar posesión de aquella

Sede, el Sr. Sancha se opuso á ello, prefiriendo padecer el martirio ántes que reconocer al Obispo intruso. Nueve meses estuvo preso en la cárcel pública y en el castillo del Morro, en la Habana; pero ni las persecuciones, ni los sufrimientos, ni la multitud de causas criminales que se siguieron contra él, fueron bastantes á abatir su cristiana fortaleza, hasta que al fin, disipada aquella terrible persecución, salió triunfante y glorioso y rodeado de la aureola del martirio.

En el año de 1875 fué propuesto por el Cardenal Moreno para Obispo Auxiliar de la Diócesis de Toledo, siendo preconizado Obispo de Areópolis *in partibus*, por Su Santidad el Papa Pío IX. Posteriormente, por dimisión del Sr. Carrascosa de esta Diócesis, donde ha gobernado con grande solicitud y acierto hasta el momento de pasar á esta Diócesis de Madrid; no sin ántes haber renunciado por seguir docilísimo una indicación de Su Santidad, el Arzobispado de Santiago de Compostela, y con él el primer capelo que hubiera vacado.

Las circunstancias para el nuevo Prelado, son verdaderamente difíciles; por eso es necesario que se asocien á él todas las personas de buena voluntad, y le ayuden con eficaces esfuerzos.

Enviado por Dios á regir esta nueva Diócesis, no le han de faltar los auxilios de lo alto, y por otra parte, las cualidades superiores que le distinguen, sus raras y excelentes prendas de carácter, de bondad, al mismo tiempo que de firmeza, su atractivo singular para ganarse los corazones, y sus antecedentes, son medios providenciales para obviar toda clase de obstáculos.

Durante su larga vida apostólica se ha mostrado siempre benemérito de la Religión y de la patria, sufriendo crueles persecuciones por la justicia. En Madrid, como Obispo auxiliar que fué de la Diócesis de Toledo, se granjeó el amor y la estimación de todas las personas que lo trataron.

¡Quiera el Señor concederle un pontificado glorioso para bien de la religión y de la patria, tan combatidas por la impiedad de nuestro siglo, más especialmente en la capital de esta Diócesis, de donde proceden la propaganda impía y todos los males que afligen á la Religión en nuestra desgraciada España!

MISIONES DE FILIPINAS

A bordo del Francisco Reyes, 5 de Abril de 1886.

Mi muy amado en Cristo Padre Rector: Escribo ésta apénas salido de Cottabato y navegando para Davao. Recibí en la Isabela la favorecida de V. R. de 24 de Marzo, y me alegro mucho de las buenas noticias que me da de todos esos mis queridos Padres y hermanos, y del buen resultado de los exámenes que hasta aquella fecha habían tenido lugar, y lo mismo espero que habrá sido de los demás.

El viaje con el favor de Dios va saliendo bien; lo he podido recorrer todo, sin pérdida de tiempo. Las dos nuevas reducciones de Reus y de Guitanan en Basilan, me han causado mucha satisfacción. Dios lo prospere. Siento sin embargo grande pena al ver tantas regiones y tantos infieles que nos aguardan, y no poder ir á socorrerles. Dios nuestro Señor se apiade de ellos y envíe muchos operarios.

Hemos tenido dos nuevas desgracias en el Rio Grande, de poca trascendencia gracias al Señor. Una es la herida del Padre Juanmartí, que para herida de bala es lo ménos que podía suceder. Rogado por el señor Brigadier, quien le muestra mucha confianza y aprecio, acompañó la expedición que fué á Bacat, y estando descansando á bordo de la cañonera Vasco, en la madrugada del 24 pasado, una bala de lantaca saltó de rebote, y pasando por junto á la cabeza y á lo largo del cuerpo, tendido como estaba, le hirió la pantorrilla de la pierna derecha. Fué trasladado á Cottabato, en donde le acabo de dejar en buen estado de curación. La otra fué el incendio de toda la caña dulce plantada en Ta-

montaca. Es una de tantas fechorías que no se pueden evitar. El plantío estaba á la otra parte del rio, y era imposible evitar que un moro fuéese de noche á pegarle fuego. Fuera de estas dos desgracias no ha habido novedad, y todos siguen bien y muy animados.

Los asuntos del Rio van bien, y no hagan caso á cuanto oigan en contra. Los moros han desplegado una resistencia mayor quizá á lo que muchos creían. Pero el fuerte de Boayen subsiste, á pesar de todas sus lantacas y sus travesuras vandálicas, y este es un gran paso para la dominación del Rio. Uto ha procurado arrastrar consigo á los demás datos y levantar á toda la morisca contra los españoles, pero la presencia de tantas tropas y de tantos barcos, y el denuedo de los nuestros y las muchas bajas que ellos han sufrido, todo eso, digo, les ha acobardado é infundido el desaliento. El fuerte está á unas cinco leguas arriba de Tumbao, en lo mejor y más céntrico de esta hermosa region, y nos hace enteramente dueños del Rio. Los esfuerzos de los moros se han dirigido contra el fuerte en sus principios y luego en interceptarle la comunicación con Tumbao y Cottabato, haciendo un fuego horroso sobre los cañoneros en su trayecto. El fuerte, como he dicho, queda establecido y aprovisionado y bien guarnecido de tropas, con defensas á la otra parte del Rio y á las inmediaciones. La goleta Valiente ha quedado en la mitad del trayecto, como baluarte intermedio. Es de suponer que los moros sigan molestando y procurando, si pudiesen, acarriar á los españoles de Boayen; pero no importa; es preciso mantener á todo trance lo adquirido; y esto obligará á mantener por algun tiempo más tropas y más barcos en el rio de lo ordinario, hasta que se resignen los moros y cesen en su hostilidad. No faltarán algunos que estimen en poco lo que se ha hecho, y se quejen de que no se haya entrado la tierra y no se haya cogido á Uto y demás comparsa de sultanes y panditas, y... no se haya exterminado á la raza. Todo esto es muy fácil decirlo, pero también se demuestra la suma ignorancia que se tiene de las cosas y gentes del Rio Grande. No ha mucho que leía en un escrito la frase ó expresión que profirió un distinguido militar que visitó esta region: decía que ni el ejército de Jerjes bastaría para conquistarla y dominarla. Ahora el tacto y la prudencia de los gobernadores han de completar la obra, y nuestros misioneros con la gracia de Dios han de perfeccionarla, ganando para Cristo á estos desgraciados que han sido también redimidos con su preciosísima Sangre.

De V. R. en unión á sus santos sacrificios y oraciones, siervo en Cristo.

JUAN RICART, S. J.

MADRID 11 DE SETIEMBRE.

El coche de Granada á Alcalá la Real fué asaltado el viernes por una partida de ladrones, cerca de la venta de Puerto Lope.

Salió el coche de Granada á la hora de costumbre sin que ocurriera ningun incidente notable. Iban en él cuatro caballeros y dos señoras de Alcaudete, parientes del conocido notario D. Manuel Amaro, de Granada, amen del mayoral y el zagal á sus órdenes. Dos de los caballeros llevaban en su poder la suma de 2.000 pesetas que habían cobrado de un premio de la lotería.

Al llegar el carruaje al barranco de la Cuesta Blanquilla, á las tres de la madrugada, cuatro hombres que se hallaban apostados en una quiebra del terreno se presentaron de pronto, armados con escopetas y pistolas, y cogiendo la brida del caballo delantero uno, sujetando otro al mayoral, y dirigiéndose los otros dos á la portezuela del carruaje, dieron la voz de:

—¡Alto ahí!

Inmediatamente rompieron de un cuetazo el farol del coche, y cortando los ramalillos de las caballerías, maniataron con ellos al mayoral, al zagal y á los pasajeros, excepto á las señoras.

Como éstas, llenas de terror, se lamentaban y gemían, dijéronles los bandidos:

—No tengan cuidado, que están ustedes sagradas y nadie les tocará al pelo.

Después les preguntaron si ellas traían alguna cantidad que perteneciese á los pasajeros, y como les contestaran que no, inmediatamente registraron el coche, recogiendo un revólver que llevaba uno de los viajeros, 7.500 rs. de los 8.000 que llevaban los caballeros que habían ganado á la lotería, de los cuales pudieron ocultar los otros 500, y un billete de 50 pesetas que quitaron á otro viajero.

No maltrataron á nadie; solamente el mayoral resultó contuso en el labio, á consecuencia de un golpe que le dieron con una pistola al maniatarlo.

La operación del desbalijo duró un par de horas, al cabo de las cuales los ladrones se marcharon, diciendo irónicamente:

—Caballeros, ya pueden VV. retirarse.

Y, en efecto, como es natural, después que las señoras rompieron las ligaduras de los maniatados, y todos estuvieron libres, y se arreglaron los arreos de las caballerías, el coche siguió su camino hasta Alcalá, donde se instruyen las consiguientes diligencias sumariales.

—En Vigo produjo alguna alarma el día 1.º el hecho de que saliesen precipitadamente para Pontevedra, vestidos de uniforme, el segundo comandante de marina del puerto y el ayudante.

Un colega explica el motivo de esa salida:

«Parece ser que unos 76 marineros de la escuadra española con licencia para sus casas en esta provincia, llegaron á Marin después de haber levado ancla de aquel puerto sus respectivos buques.

Estos marineros, sin poder embarcarse toda vez que la escuadra había ya zarpado, se desparramaron por las calles de Marin, y quizás hayan cometido algún exceso sin importancia, pero que las autoridades de ese punto han creído oportuno comunicar á esta comandancia para su conocimiento.»

—Dice un periódico de Cádiz:

«Desde hace varios días, corre válida la noticia de que en la colonia española de Río de Oro ha sucedido algo extraordinario á un pequeño destacamento que se internó para explorar aquellas inmediaciones.

Podemos asegurar que sobre este asunto no existen noticias oficiales en los centros donde debiera saberse.»

En otro periódico leemos:

«Refiriéndose á noticias particulares, se dijo anoche que había ocurrido algo desagradable en la costa de Río de Oro entre los individuos que componen la factoría y los moros del interior.

Añádase que la infantería de marina había tenido un encuentro con la tribu árabe, del que resultaron heridos.

Esperamos que las noticias oficiales confirmen ó desmientan este desagradable rumor.

Otro diario de la misma localidad relaciona con las anteriores noticias, la orden que el vapor de guerra *Vulcano* ha recibido de salir inmediatamente para Canarias y Río de Oro, no obstante hallarse en este último punto la goleta *Céres*».

—Hace pocos días naufragó á una milla del cabo de Finisterre el vapor *Kremlin*, de la marina mercante inglesa, de 763 toneladas de arqueo.

Procedente de Patras (Grecia) se dirigía á Londres cargado de fruta seca, y al doblar dicho cabo hacía el Norte, fué cuando ocurrió el naufragio.

El vapor y todo el cargamento que conducía quedaron sumergidos en el mar; pero la tripulación, compuesta de 20 marineros y el capitán, pudo felizmente salvarse.

A las ocho de la noche llegaron los naufragos á Corcubion, donde fueron socorridos por el agente consular, Sr. del Río, dándoles al efecto este señor ropas y alimento.

El alcalde del Corcubion, teniendo en cuenta, infundadamente, que el vapor hiciera escala en Gíbaltrar, mandó poner á los naufragos incomunicados en una habitación, y á la puerta de la casa algunos guardas.

GACETILLA LOCAL.

Transcribimos con gusto en lugar preferente este importante artículo que hacemos nuestro en todas sus partes, tomándolo del periódico católico *La Lealtad*, que se publica en la vecina capital de Valencia:

DEBERES DE LOS CATÓLICOS

RESPECTO DE LA PRENSA

Monseñor Lachat, antiguo Obispo de Bale (Suiza), en la actualidad Arzobispo de Damieta y Administrador Apostólico del Cantón de Tessino, hablando con el clero del Vicariato de Lugano acerca de la prensa, se ha expresado en los siguientes términos:

«Sostener con dinero y leer habitualmente sin necesidad bien cierta las publicaciones de la impie-

dad y del infierno, es un pecado mortal *ex genere suo*. ¿No es, en efecto, un pecado mortal pagar á un sicario para que asesine á un hombre? ¿Y no será un monstruoso pecado mortal sostener un periódico para que mate, no un alma solamente, sino millares de almas; para que niegue, ofenda, se burle, insulte y aborrezca á Jesucristo, á la Santísima Virgen, á la Iglesia; para que siembre el odio, las pasiones, el vicio, la calumnia entre hermanos; para que corrompa á los inocentes y les dé la muerte eterna!

El que lee los diarios inmundos se pone voluntariamente en peligro; en el grave peligro de perder la fe y la virtud. Por eso peca mortalmente contra sí mismo, contra su propia conciencia. Además, da un escándalo enorme á su prójimo.

Yo sé que hay sacerdotes pusilánimes que por temor de las cóleras enemigas, bien por ignorancia, bien por olvido de su propia responsabilidad delante de Dios y de los hombres, sobre el particular son perros mudos cuando predicán; que se portan negligentemente siempre respecto de la Iglesia, que absuelven al ciego, y sobre este punto no preguntan á los penitentes sospechosos de leer malas lecturas. Estos sacerdotes son muy reprehensibles. El pecado de que hablo debe ser necesariamente declarado en confesion: es preciso especificar si ha habido escándalo, si se ha hecho leer el periódico á otros: de otra suerte la confesion es nula y sacrilega.

Se debe negar la absolucion al que no promete, clara y abiertamente, arrojar al fuego los libros impíos y los diarios del infierno, y de retirar la suscripción y apartarse para siempre de estos pastos envenenados.

Grande debe ser vuestro horror por los malos periódicos, activa y continua debe ser la guerra que se les declare; más no menor debe ser vuestro celo en proteger la buena prensa por medio de acciones y suscripciones, y diseminarla entre el pueblo. La obligación es la misma para los seglares, en proporción á su esfera de acción, perseguir la prensa mala y sostener la buena.

El periodismo católico es obra de una utilidad soberana y de un mérito soberano. Pio IX lo dijo y Leon XIII lo ha repetido.»

Realmente, el Arzobispo Monseñor Lachat, es hombre ya antiguo en el Episcopado, hecho á la lucha, experimentado en el trabajo apostólico, conocedor de los efectos de la prensa anticatólica, de la apatía de muchos católicos sobre este punto.

Y es seguro que, si hubiese por parte de éstos más energía y menos frivolidad, la prensa irreligiosa, los periódicos anticatólicos quedarían reducidos á la menor expresión.

Pero la sociedad actual está de tal modo constituida, que ha impregnado de liberalismo la atmósfera que respiramos: y de aquí la indiferencia de muchos católicos bonachones, que se alarman y disgustan de los avances del mal, y no quieren convenirse de que, en mucha parte, tenemos nosotros la culpa.

La prensa anticatólica, indiferente, liberal é impía, vive con el dinero de los católicos, los cuales unos por curiosidad, por saber lo que dice, lo que contesta, cómo disparata un diario energúmeno, le compran: ó por cualquier otro concepto, baladí por cierto, le apoyan y protegen.

¿Cuándo seremos católicos de verdad, de palabra y de obra, en la vida pública y en la privada, sin contemplaciones y con una intransigencia salvadora, oportuna, necesaria, con la prensa libre?

En la iglesia parroquial de San Jaime se celebró ayer el solemne funeral en sufragio del alma del Excmo. é Ilmo. Sr. D. José María Benito y Serra, obispo de Daulia, de cuyo fallecimiento dimos cuenta á nuestros abonados.

Asistieron S. E. I. el Obispo de esta Diócesis, que estaba colocado en el presbiterio; el Excmo. Sr. Capitán General, muchos sacerdotes y numeroso é inmenso concurso de distinguidas personas.

El celebrante fué el Sr. Ecónomo de San Jaime, asistiéndole de diácono el de San Miguel, y de subdiácono el de San Nicolás.

Oremos por el virtuoso Prelado de Daulia, y si, como piadosamente pensamos, su alma goza ya de la gloria y delicias del cielo, él orará desde allí para la salvación de nuestras almas.

Esta mañana el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera y Cervera, Obispo de esta Diócesis, ha hecho la visita oficial á esta Santa Iglesia, habiendo sido recibido por el M. I. Cabildo y con el ceremonial que se acostumbra en casos análogos.

S. E. I. el Obispo de la Diócesis, enterado de que hace tiempo no se ha administrado el Sacramento de la confirmación, sabemos que se propone proceder á ello cuanto ántes.

Procuraremos averiguar los días y las parroquias que se designen con objeto de ponerlo en conocimiento de los padres de familia.

Con singular placer reproducimos en las columnas de *EL ÁNCORA* lo que dice *La Semana Católica* referente al libro titulado *Colección de trozos en prosa y verso escogidos de los modernos autores castellanos*, publicados con la aprobación eclesiástica por nuestro apreciable amigo el joven sacerdote y profesor de primera enseñanza D. José María Miralles y Sbert.

«Ordinariamente esta clase de colecciones constan de escritores antiguos, principalmente de nuestro siglo de oro, en el cual, como de todos es sabido, la lengua castellana mostró en su mayor perfección tesoros admirables concebidos por el genio, ó hallados por ventura en la sabiduría de los antiguos, singularmente en los teólogos y filósofos cristianos; más en la presente colección todos los trozos son modernos, y aunque no todos ellos de autores clásicos en el arte de bien decir, que tanto ha decaído en nuestro siglo, como todas las artes buenas y bellas, preciso es confesar, que el autor de ellos ha sabido buscarlos con no menos crítica que diligencia, y que ha acertado á encontrarlos tales como pueden desearse para el deleite honesto y aun para infundir nobles sentimientos en el corazón de la juventud.»

Damos la enhorabuena al Sr. Miralles.

Sabedor el Sr. Gobernador de esta provincia de ciertos escándalos promovidos por varios vecinos de Muro y Santa Margárita anteayer pasó á aquellos pueblos, acompañado del señor Comandante de la Guardia civil.

En la primera de las citadas villas, halló á la gente amotinada y armada de palos para acometer á sus vecinos; y parece que ya había extallado una reyerta, de la cual habían resultado catorce heridos. La autoridad civil fué respetada, y después de haber logrado calmar los enconos entre los de uno y otro bando, ayer regresó á esta ciudad.

Respecto al mismo asunto véase lo que en otro lugar publicamos, tomándolo de la *Revista de Inca*.

Segun parece en las carreras que anteayer se celebraron en el predio *Son Pons de la Terra* (Son Sardina), con motivo de la fiesta popular dedicada á la Virgen, fué vencido el célebre corredor *Rata* por otro individuo llamado *En Tofol s'artillé* que, como su famoso competidor, es vecino del caserío del Pont d'Inca.

Este golpe de desgracia de *Rata*, fué muy comentado por todos sus colegas, los hábiles en manejar las piernas; pero no se le puede borrar el renombre de invencible máxime, cuando el vencedor de Lainez estaba cansado, por haber luchado con triunfo en las carreras de la Bonanova.

Incomoda sobre manera á los transeúntes y más aun en donde hay establecimientos, la manera poco moderada de barrer nuestras calles por las tardes los presidarios, los cuales alzan una polvoreda que obliga á cerrar las puertas y á esconderse las personas que están en la calle.

Como de esto la prensa ha hablado diferentes veces, sería de desear que se remediara.

Durante la semana anterior al 26 de Julio último los gastos de las obras que se ejecutaron por cuenta del Ayuntamiento importaron 1.351 pesetas 81 céntimos, en esta forma:

Por reparacion de empedrados y terriscos de las calles del Moral, San Miguel, Borne y San Pedro Nolasco.	387'55 pts.
Por id. de la cloca llamada <i>den Baster</i> situada en la Plaza exterior del Muelle	678'83 »
Por id. y conservacion de las fuentes y cañerías de San Pedro y Rambla.	142'02 »
Por id., id. de las acequias y madronas de las calles de Pelaires y Arrabal.	76'87 »
Por id., id. de los paseos públicos de esta Ciudad.	35'04 »
Por trasportes de piedra en los caminos vecinales dels Reys, Pasatemps y Molinar.	31'50 »

Por decreto de 30 de Agosto, precedido de exposición, disponiendo que en el término de seis meses eleven al ministerio de Gracia y Justicia los registradores de la propiedad de la Península, Baleares y Canarias, por conducto de la dirección, una razonada y breve Memoria que exprese el número de tomos del libro *Diario* abiertos hasta el 31 de Diciembre último, una lista alfabética de los ayuntamientos del distrito hipotecario con el número de tomos asignados á cada cual y del de fincas rústicas y urbanas inscritas en el registro moderno hasta dicho día, y el número de los tomos del registro de la propiedad generales al partido y el de fincas inscritas en ellos, así como otros muchos datos de interés para el servicio estadístico de la riqueza territorial inscrita.

Refiriéndose á tres distinguidos compatriotas, dice *El Diario* de ayer:

«Vemos con placer que los artistas mallorquines son á menudo elogiados por periódicos de la corte. Del inteligente grabador D. Bartolomé Maura se dice que acaba de terminar una hermosa reproducción al agua fuerte del magnífico lienzo de Rosales, *La presentación de D. Juan de Austria á Carlos V, en Yuste*. El Sr. Maura ha sabido interpretar aquella obra sin desvirtuarla, ántes al contrario, al decir de *El Imparcial*, le ha dado todo el juego, todos los matices, todo el claro oscuro, todas las valentías del color de aquella paleta privilegiada, y sin desvirtuar nada, avalorarle todo con el vigor, con la entonación, con el ambiente, con la vida que solo puede prestar sobre la plancha de cobre el buril de un artista superior. Añade á lo dicho el citado colega madrileño, que en cada grabado del señor Maura se advierte adelanto y que el último retrato que ha hecho, el del señor Camacho, ministro de Hacienda, tiene una blandura de modelado y unas finezas de ejecución que no aparecen sino tímidas en los primeros retratos hechos por el señor Maura en sus comienzos.

Del tenor señor Massanet se dice que ha conseguido un verdadero triunfo en la interpretación de *La Favorita* en el Teatro de la Princesa en Madrid; y del bajo señor Samper que, en la representación de la grandiosa ópera *Los Hugonotes* en el Teatro de la Alhambra en Madrid, también ha hecho un Marcelo original, interpretando muy bien el pensamiento así literario como musical de la obra. El señor Samper une, á juicio de un periódico de la corte, á una robusta voz de bajo, gran arte y no común conocimiento de la situación, y está, por lo tanto, llamado á ocupar uno de los principales puestos entre los artistas que honran á España.

Además del vapor-correo de Valencia, fondeó ayer en nuestro puerto el laúd *Concepcion*, patron D. Pedro Alemañy, procedente de Tarragona, con lastre.

Se despacharon el laúd *Pamela*, patron D. Jaime Felany, para Valencia, con efectos; el jabeque *Solidad*, patron D. Juan Ferrer, para Porto Colom, con alcohol; el laúd *Humilde*, patron D. Pedro Alcover, para La Selva, con vino; el pailebot *Roberto*, patron D. Juan Oliver, para Marsella, con 1 pasajero y vino; el laúd *San Antonio*, patron D. Lorenzo Massanet, para Cartagena, con carbon; y la polacra goleta *Belisario*, patron D. Guillermo Palmer, para Cette, con vino.

Las Noticias dice que, al paso que llevan los acuerdos adoptados por la Comisión organizadora parece que la constitución definitiva de la Cámara de Comercio de esta ciudad tiene trazas de aplazarse indefinidamente.

Y añade el mismo colega que como esto perjudica notoriamente los intereses del Comercio y de la Industria de esta capital, escitamos el celo del Sr. Gobernador para que intervenga en el asunto y procure que se lleve inmediatamente á la práctica el establecimiento de la Cámara de Comercio en esta ciudad.

Es cosa ya acordada y decidida por el Sr. Gobernador la demolición de la pescadería vieja del Muelle, uno de los edificios que aun se mantenían afectando la zona de servicio en aquel importante punto; pero parece que la resolución no se llevará á cabo hasta que se haya resuelto por la superioridad el recurso de alzada que ha interpuesto el dueño de dicha pescadería.

Ayer en la calle de Quint un chico que conducía un carrete de mano, hizo añicos uno de los cristales de los mostradores de la ferretería del señor Truyols.

Parece que el Juzgado de Inca está instruyendo diligencias y sumaria en averiguación de los hechos que ocurrieron día 8 del actual en la Alquería Blanca, y que la guardia civil ha podido capturar ya á algunos de los causantes de los atropellos de que fueron víctimas aquellos vecinos.

Anteayer, en el caserío del Terreno, se nombraron el Clavero y Mayordomos para la fiesta que el próximo año se ha de celebrar en aquella colonia veraniega.

Hubo música que recorrió las calles.

Esta mañana á las seis ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Lulio* procedente de Barcelona. Ha traído 21 pasajeros y carga.

El agua de ayer tarde y el viento que la acompañaba troncharon un árbol de los de la plaza de Santa Eulalia.

Lo mismo sucedió con varios del camino de Londa.

Ayer mañana un hombre que pasaba por la calle del Pasadizo (*entrada que pasa*) tuvo la desgracia de resbalar y caer, y al hacerlo hirió con la mano los cristales de una zapatería contigua á la citada calle, los cuales rompió, ocasionándose varias heridas en la mano.

Fué curado en la farmacia del Sr. Escafi, de la calle de Cererols.

Parece que la lluvia de ayer tarde no fué tan general como se creía, pues, si bien por la parte de Andraitx y la de Llummayor llovió, dejó de hacerlo por Establiments, Bañalbufar y otros puntos.

A la hora de itinerario salió ayer para Mahon el vapor-correo *Menorca*; se llevó la correspondencia, 26 pasajeros y carga variada.

También ayer salió para Marsella, con carga de vino, el vapor francés *Villa de Marsella*.

Parece que ha fracasado el anunciado viaje del vapor *Mallorca* á Argel, para donde debía salir mañana, pues esta tarde sale para Barcelona con la correspondencia.

La oficina del *Veritas* acaba de publicar la lista de buques perdidos durante el mes de Julio último, cuyo total fué de 51 de vela y 8 de vapor, que, clasificados por banderas, son los siguientes:

De vela.—7 americanos, 3 austriacos, 18 ingleses, 2 daneses, 5 franceses, 7 alemanes, 1 griego, 2 italianos, 4 noruegos y 2 suecos.

De vapor.—6 ingleses, 1 noruego y 1 español.

Se ha repartido el número 12, época II tomo III del *Museo Balear*, que contiene el siguiente sumario.

Un drama sacro del siglo XIV, por D. José María Quadrado.—Apuntes, por D. M. S. Oliver.—Las cabrevaciones en Mallorca ante el Procurador real, por D. Enrique Sureda.—En el álbum de M. de A. (poesía), por D. Juan Alcover.—La llágrima, (poesía), por D. Antoni Maria Penya.—Miscelánea.

Copiamos de *El Imparcial*, de Madrid:

«Días atrás se presentaron dos alemanes en la fortaleza de Isabel II, de Mahon, con deseo de visitarla. Cumpliendo órdenes vigentes, el gobernador les manifestó que no podía acceder á sus deseos.

Los alemanes entonces exhibieron una orden del ministerio de la Guerra, que tampoco sirvió de nada por el momento, pues el digno coronel que ocupaba aquel puesto de confianza replicó que esa orden debía ser ántes presentada al capitán general, por cuyo conducto debía serle comunicada.

Cumplieron los alemanes con este requisito, y con efecto han estado estudiando á su gusto las defensas de aquella importantísima fortaleza.

Cuando todos los países guardan con el mayor cuidado el secreto de sus fortificaciones, nosotros las ponemos á la disposición de quien pudiera ocuparlas mañana, caso de una guerra europea.»

La anterior noticia es corroborada por la siguiente carta que publica *El Diluvio*:

«Muy señor mio: Recien llegado de Palma de Mallorca, no puedo ménos que dirigirme á usted para manifestarle lo que, con escándalo de todos aquellos habitantes, está pasando en aquellas ricas islas, por los hechos que voy á referirle.

Durante algunas semanas ha estado visitando aquellas islas un comandante alemán, agregado á la embajada alemana de Madrid, llamado Alfonso Deines, el cual, con autorización del ministro de la Guerra, segun dicen, y con disgusto de aquellas autoridades militares, ha sacado planos de todas las fortificaciones y principales puntos de las costas, ha tirado el dinero á manos llenas, y últimamente ha visitado con una barca pescadora, por no haber otro medio, la isla de Cabrera, llave de aquellas islas.

Llenado su cometido, se embarcó en Palma para Alicante el jueves de la última semana.»

De los periódicos foráneos que se publican en esta Isla tomamos las siguientes noticias:

De *El Felanigense*:

—El miércoles falleció en esta villa el vecino de la misma, Cristóbal Mesquida (a) Galera, que el 13 de Julio último cumplió noventa y nueve años. Dedicado al cultivo de los campos desde sus más tiernos años, llegó á tan avanzada edad sin padecer jamás enfermedad alguna; y hasta poco antes de morir conservó íntegras sus facultades intelectuales y un vigor y una robustez impropios de sus muchos años. Pertenecía al gremio de nuestros glosadores populares, y mientras manejaba el azadón ó el arado se entretenía en improvisar alegres cantares.—R. I. P.

—Es tan considerable ya el número de carros cargados de uva que circulan por nuestras calles, que muchas de ellas se han visto interceptadas por la aglomeración de aquellos. Así sucedió ayer tarde en

la calle del Arrabal promoviéndose además un alboroto entre varios carreteros.

Y esta mañana en la calle Mayor dos carros han atropellado á una criatura de pocos años, ocasionándole varias contusiones en la cabeza.

—Parece que en las poblaciones circunvecinas se ha empezado también la operación de la vendimia, y los cosecheros no se manifiestan descontentos de la calidad y cantidad.

Lo que ahora importa es que los precios se mantengan firmes, á fin de que los labradores puedan ver suficientemente recompensadas sus rudas fatigas.

—Precios corrientes de esta plaza:

Candeal, á 20'54 pesetas Hectólitro.

Trigo, á 18'90 id. id.

Habas, á 15'25 id. id.

Cebada, á 11'50 id. id.

Almendras, de 17'50 á 18'50 id. id.

Almendron á 138'85 ptas. los 100 Kilos.

Algarrobas, no hay existencia.

Vinos, de 14 á 16 rs. cuartin el nuevo.

Alcohol de 90 grados á 68 duros los 500 litros con casco.

De *La Revista de Inca*:

—Los precios de las últimas partidas de *fogoneu*, tienden á la baja, asegurándose que algunas operaciones se han realizado á siete pesetas y media la *somada*. Atribúyese este descenso á que en general la cosecha ha sido más abundante de lo que se esperaba.

—Algo grave debe ocurrir en Muro y Santa Margarita cuando la guardia civil ha tenido que concentrarse en dichos pueblos. A juzgar por lo que se cuenta, hase declarado entre la gente jóven de uno y otro pueblo una guerra de exterminio, persiguiéndose unos á otros cual si fuesen fieras, habiéndose hecho bien pronto extensiva la persecución á toda clase de personas.

El origen, parece ser, el atropello de que fué víctima un jóven de Muro que el domingo último, al presentarse en Santa Margarita á tomar parte en las corridas que con motivo de la festividad del día se celebraban, fué arrojado al suelo por otro vecino de esta última población, quien anteriormente ya había dicho públicamente sin recatarse siquiera de las autoridades, que si el de Muro se presentaba él llevaría á efecto la hazaña que realizó.

Esto ya hubo de producir desde luego alguna pendencia entre los de uno y otro pueblo, lamentándose que en aquella ocasion no estuviese el Alcalde más acertado.

Los resentimientos que aquellos sucesos produjeron, parece que dieron ocasion á que en el día 8 en el pueblo de María se volviese á reproducir otro altercado con motivo también de las corridas que en dicha localidad se verificaban; ignoramos los pormenores de este nuevo suceso, pero el resultado fué que por la noche del mismo día Muro y Santa Margarita parecían dos poblaciones levantadas en armas, persiguiéndose unos á otros con un encarnizamiento que dice muy poco en favor de la cultura de dichos pueblos, pues, segun se nos ha contado, lo pasaron muy mal todos aquellos que siendo vecinos de uno de dichos puntos acertaron á pasar por el otro ó fueron encontrados fuera de su término municipal, habiéndose tenido que paralizar el tránsito, por más que los respectivos Alcaldes se esforzaron en tomar severas medidas para contener el desorden, viéndose en el raro caso de haber tenido que abandonar las casitas de campo muchas familias dedicadas en esta estacion á la recolección de higos.

Omitimos hablar de otros pormenores, ya que consideramos no ser prudente ocuparnos por más extenso de unos sucesos que quizas tengan ulteriores consecuencias.

Las noticias de última hora son que la agitación se había calmado y quedaba restablecido el orden.

De *Sóller*:

—Junto al puente de *Can Caixal*, en el camino de Fornalutx, desprendióse lo poco que quedaba de lo que fué muro de sostén ántes de la inundación; de modo que la carretera que, cuando aquella catástrofe, quedó reducida á camino de herradura lo ha quedado últimamente á senda, y no muy segura por cierto.

—La fiesta que los pescadores celebraron el último domingo en la barriada del Puerto á su patron el apóstol San Pedro con motivo de la bendición de una hermosa estatua del mismo, estuvo bastante concurrida. En el oratorio de Raimundo de Peñafort hubo, después de solemne *Te Deum*, oficio con música y sermón, segun habíamos anunciado, y, fuera, baile al estilo del país y cuecañas marítimas.

—Segun nos han asegurado, quéjense algunos vecinos de Fornalutx, justamente multados por alboroto, de que ni en el estanco ni en el pueblo hubiese papel de multas, y de que obligados á satisfacer la que se les impuso en metálico, no se les haya dado recibo alguno.

SECCION DE ANUNCIOS

VENTA Á PLAZOS ÚNICO AGENTE AUTORIZADO VENTA Á PLAZOS
K A P S BANQUÉ PIANOS
 EN LAS BALEARES

Librería de Propaganda Católica.

En ella se halla de venta papel de diferentes clases y tamaños para escribir cartas, timbrados con bonitos grabados que representan:

El dulce nombre de Jesús.
 Nuestra Señora de Lourdes.
 El dulcísimo nombre de María.
 Los sagrados Corazones de Jesús y de María.
 El divino Corazon de Jesús.
 El de María atravesado por las siete espadas de Dolor.
 El *Agnus Dei*.
 El glorioso Patriarca S. José.
 El escudo de la Orden de S. Francisco,
PAPEL DE LUTO.

El sacrosanto signo de la Cruz.
 El mismo signo en medio de dos palmas.
 Los sagrados Corazones de Jesús y de María.
 El Corazon de María herido por las espadas de dolor.
 En ella se halla de venta:

VIDA DE SAN IGNACIO DE LOYOLA, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Pedro de Rivadeneira, religioso de la misma Compañía, impresa en buen papel y adornado con un busto del Santo, grabado por el señor Maura.

REFILANDO ó sea aventuras serias y jocosas de un pobre doctor, buscando con un farol en la mano la felicidad de los hombres que se han perdido por la tierra. Novela moral de las más divertidas que se hayan escrito en nuestro siglo, por J. de la C. F. y S.

COLECCION DE LECTURAS RECREATIVAS, publicadas en el «Mensajero del Corazon de Jesús», por el P. Luis Coloma, de la Compañía de Jesús.—2 tomos.

IDEA CLARA DEL ESPIRITISMO, por el P. Juan José Franco, de la Compañía de Jesús, version del italiano por D. Antonio Novell y Celles Pbro., con las licencias necesarias.

DECLARACION Y MEDITACIONES de los oficios del sagrado Corazon de Jesús, por el P. Antonio Gació, de la Compañía de Jesús.

MEDITACIONES segun el método de San Ignacio sobre la vida y los misterios de Nuestro Señor Jesucristo.—7 tomos en pasta.

GÉNOVA.

Sita en dicho punto y con vista al mar se alquila una magnífica y espaciosa casa, con ricos muebles ó sin ellos; tiene jardín y colmena sistema inglés.

Ademas se desea vender un buen caballo, con su correspondiente carreton.

Informarán los Sres. Lassalle Hermanos ópticos, calle de San Nicolas. 4-4

Muebles.

Por ausentarse de esta el dueño de algunos muebles de lujo, desea venderlos á precios módicos; para informarse dirigirse á la carpintería de la calle de Oliva, núm. 18.

Horas de venta: desde las once á las dos.

Maderas.

Se han recibido en el Almacén de Maderas de Santa Catalina un buen surtido de Caobas y Cedros que se detallan á precios muy cómodos.

Tambien tiene llegado un cargamento de tablonos Abeto Canadá (Sprusso) que se venderán al Muelle mientras dure la descarga á precios muy ventajosos. 6-6

VENTA Á PLAZOS. **PIANOS**
HARDT
 VENAT Á PLAZOS.

Unico representante,
PERELLÓ.

Están para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados hasta ahora á depósito de maderas y tablonos. Dirigirse á su propietario que vive en el zaguan núm. 1 de dicha calle de Troncoso.



Para Puerto-Rico y Habana con escala
 en Mayagüez y Ponce.

Saldrá del Puerto de Barcelona á últimos de Setiembre el veloz y acreditado vapor

PONCE DE LEON

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para pasajes, fletes y demas informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

Viaje á Cette.

Del día 14 al 16 del corriente saldrá de este puerto para el de CETTE el vapor

BELLVER

admitiendo carga y pasaje.
 Se despacha calle de la Victoria 14. 5-6

LA ISLENA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El acreditado y veloz vapor español **MALLORCA** saldrá de este puerto para el de

ARGEL.

el miércoles 15 de Setiembre á la una de la tarde, Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio, 26.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos y de toda clase de pavimentos hidráulicos, dirigida por D. Francisco Cabrer.

La primera que se estableció en Mallorca. Los materiales que se emplean proceden de las principales fábricas inglesas y francesas. Sus incrustaciones provocan la competencia nacional y extranjera.

Novedad, buen gusto, perfeccion y dureza.
 Imitacion de toda clase de mármoles, granitos y jaspes. (Examinense los zócalos del presbiterio de las Teresas, y el pavimento de la nueva capilla de S. José en la Catedral.)

Dibujos á capricho á precios convencionales.
 PRECIOS: de 4 á 15 pesetas el metro cuadrado. De encargo, con materiales del pais, un 25 por 100 de rebaja ladrillos lisos, y un 10 por 100 las incrustaciones ó dibujos.

NOTA.—Quien quiera asegurarse de la superioridad de nuestros ladrillos, visite nuestra fábrica-depósito en la calle de los Olmos, núm. 150.

A los Sres. Rectores, Eónomos y Vicarios in capite les recomendamos, como garantía, los pavimentos de las iglesias ó capillas de la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, Santa Cruz, San Nicolás, San Jaime, Hermanitas de los Pobres, Montesion, San Felipe Neri, Las Teresas y Santo Hospital; parroquias de Sóller, Sineu, Manacor, La Puebla, Lluch, Pollensa, Son Servera y Randa.

150—Olmos—150.

PERICAS Y C.^a

Fábrica de sacos de yute y cuerdas de pita (*Abacá de Méjico*) para la Agricultura, Industria, Comercio y Marina.

Precios de los sacos para trigo á reales 2⁷⁵ uno.
 Id. de las cuerdas. . . . á id. 1⁵⁰ libra.
 Rebaja segun la importancia del pedido.—Ventas al por mayor y menor en la calle de los OLMOS, NUM, 96, ex-fábrica de papel

PALMA DE MALLORCA. 3

GRANDE ALMONEDA.

Se efectuará todos los días en la calle de la Marina n.º 58, piso 2.º, siendo las horas de despacho desde las 8 de la mañana á 12, y de 2 de la tarde á las 6. Entre los muebles de lujo figuran arquillas y camas salamónicas, sillas antiguas y aparatos para bujias que pueden servir para los Templos sagrados. Tambien hay enseres de cocina y demás muebles. 2-5

Marina, n.º 58.

Pérdida.

El día 9 del corriente se perdió una cadena de reloj con dos monedas antiguas de oro y un jacinto y una medalla de plata, desde la calle del Jardín Botánico, Olmos, Puerta Pintada y Estacion del ferro-carril; se gratificará el hallazgo á quien lo presente: informarán en la Librería de Guasp, Morey 6. 2-2

CÍRCULO DE OBREROS CATÓLICOS.

Deseosa la Junta Directiva de favorecer más y más á los socios y á sus hijos, de acuerdo con el Director del Colegio de S. Estanislao, ha tenido á bien costear á varios de aquellos la enseñanza de Latin y Castellano en el indicado Colegio.

Para cubrir estas plazas serán preferidos los jóvenes de notoria pobreza, mejor conducta y más aplicacion al estudio.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Secretaría de este *Círculo* durante los quince días siguientes á la fecha.

En la misma Secretaría tambien queda abierta la matrícula de la enseñanza de Gimnasia higiénica que se establecerá bajo la direccion de un inteligente profesor.

Los socios que deseen asistir á esta clase pueden pasar á inscribirse dentro el indicado plazo.

Palma 14 de Setiembre de 1886.—Por acuerdo de la Junta Directiva—Antonio Nadal, Secretario.

COLECCIÓN

DE TROZOS EN PROSA Y VERSO,

escogidos en los autores modernos castellanos, para uso de las clases de lectura en las escuelas elementales y superiores, por D. José Miralles y Sbert, Pbro., profesor de primera enseñanza. Con aprobacion de la Autoridad Eclesiástica.

Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica á 1⁵⁰ ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13, á las 10¹⁴ n.

La prensa comenta el discurso pronunciado por Salmeron en el *meeting* de Vigo, recordando los trabajos hechos por la coalicion para unir á todos los republicanos; que el derecho de insurreccion es el último de los derechos, pero sanciona á todos los demás; existirá el derecho de insurreccion, si dejan de plantearse los derechos que forman el programa de la coaligacion.

Madrid 13, á las 10¹⁵ n.

El Correo califica de disparate la declaracion de Salmeron y la apelacion á la fuerza en caso de que el Gobierno niegue el sufragio universal.

Madrid 13, á las 10¹⁵ n.

Se ha levantado el estado de guerra en la Coruña.

Mañana marchará el Sr. Moret.

Está enfermo el Emperador Guillermo.

La fragata *Blanca* llegó á Cartagena.

Madrid 13, á las 10⁴⁵ n.

Anoche en Marsella en la puerta Doctas la explosion de un cartucho de dinamita causó muchos desperfectos, pero ninguna desgracia personal.

En Badua Hungría, se incendió el altar mayor del templo, el cual estaba lleno de fieles; al salir precipitados, resultaron muchos muertos y heridos.

Madrid 14, á las 2⁴⁵ m.

Ha llegado el Sr. Villaverde.

Se asegura que no se celebrará consejo hasta que regrese el Sr. Sagasta á Madrid.

Han conferenciado los Sres. Moret y Venancio Gonzalez.